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Sada úloh na cvičenie č. 4

1. Zistite, či je jazyk L = {aibjck | i, j, k ∈ N; i 6= j ∧ j 6= k ∧ i 6= k} bezkontextový. Svoje
tvrdenie dokážte.

2. Zistite, či je jazyk L = {aibjck | i, j, k ∈ N; (i = j ∨ j = k) ∧ (i 6= j ∨ j 6= k)} bezkontextový.
Svoje tvrdenie dokážte.

Bezkontextová gramatika G = (N,T, P, σ) je lineárna, ak P ⊆ N × (T ∗ ∪ T ∗NT ∗). Jazyk L je lineárny, ak
existuje lineárna gramatika G taká, že L(G) = L. Triedu všetkých lineárnych jazykov označujeme Llin.

3. Porovnajte triedu Llin s triedami R a LCF .

4. Zistite, či je trieda Llin uzavretá na zobrazenie a-prekladačom. Svoje tvrdenie dokážte.

5. Nech G = (N,T, P, σ) je bezkontextová gramatika s N = {σ, α}, T = {a, b} a

P = {σ → σb | αb | aαb
α→ σαa | αa | b}.

Štandardnou konštrukciou zostrojte gramatiku G′ v Greibachovej normálnom tvare takú, že
L(G′) = L(G)− {ε}.

Bezkontextová gramatika G = (N,T, P, σ) je v kvadratickom Greibachovej normálnom tvare, ak

P ⊆ N × (T ∪ TN ∪ TNN).

6. Dokážte, že ku každej bezkontextovej gramatike G existuje bezkontextová gramatika G′ v kvad-
ratickom Greibachovej normálnom tvare taká, že L(G′) = L(G)− {ε}.

Bezkontextová gramatika G = (N,T, P, σ) je v operátorovom normálnom tvare, ak sa na pravej strane
žiadneho pravidla nevyskytujú dva po sebe idúce neterminály – čiže ak

P ⊆ N × ((N ∪ T )∗ − (N ∪ T )∗NN(N ∪ T )∗).

7. Dokážte, že ku každej bezkontextovej gramatike G existuje bezkontextová gramatika G′ v ope-
rátorovom normálnom tvare taká, že L(G′) = L(G).

Pripomeňme si, že pre každú bezkontextovú gramatiku G v Greibachovej normálnom tvare možno
štandardnú konštrukciu ekvivalentného zásobníkového automatu modifikovať tak, aby sme získali
„bezepsilonový“ zásobníkový automat A taký, že N(A) = L(G); „bezepsilonovosť“ zásobníkového auto-
matu A = (K,Σ,Γ, δ, q0, Z0, F ) tu znamená, že pre všetky q ∈ K a Z ∈ Γ je δ(q, ε, Z) = ∅.

V dôsledku toho pre každý bezkontextový jazyk L existuje „bezepsilonový“ zásobníkový automat taký, že
N(A) = L− {ε}.

8. Dokážte, že pre každý bezkontextový jazyk L existuje „bezepsilonový“ zásobníkový automat
taký, že L(A) = L.


